

2024 年全国数学建模竞赛培训与应用研究研讨会成功举行

2024 年全国数学建模竞赛培训与应用研究研讨会于 7 月 22 日至 25 日在天津社会山国际会议中心举行。会议由中国工业与应用数学学会(以下简称“学会”)主办,学会数学模型专业委员会、全国大学生数学建模竞赛组委会(以下简称“全国组委会”)和天津理工大学共同承办,全国大学生数学建模竞赛天津赛区组委会协办,高等教育出版社、中国知网、北京大学重庆大数据研究院(北太振寰)及众言科技等单位提供支持。共有来自全国高校的 800 余名数学建模指导教师参加会议。

23 日上午 8:30,会议开幕式在社会山国际会议中心酒店三楼大会议室举行,天津理工大学党委常委、副校长叶宁教授,教务处长李彬教授,学会数学模型专业委员会主任鲁习文教授,全国组委会副主任兼秘书长谢金星教授,全国大学生数学建模竞赛天津赛区组委会秘书长宋眉眉教授出席开幕式并在主席台就座。



鲁习文主任主持开幕式



叶宁副校长致辞



谢金星秘书长致辞

开幕式由鲁习文教授主持，叶宁副校长首先代表天津理工大学致欢迎词，接着由谢金星秘书长代表全国组委会致辞。出席开幕式的还有学会数学模型专业委员会副主任白峰杉教授、韩中庚教授、吕长虹教授、邓明华教授、秘书长陆立强副教授，全国组委会专家组秘书长蔡志杰教授，全国组委会副秘书长李艳馥编审、唐宏岩副教授和张文博副教授等。学会数学模型专业委员会部分委员参加了会议。



大会现场

开幕式后，无界 AI 联合创始人兼 CTO 张飞彪先生、山东大学刘保东教授、西安交通大学乔琛教授和江西应用技术职业学院凌巍炜教授分别作了题为“AIGC 多模态大模型技术创新与产业实践”“求真务实上水平 群策群力谋发展——浅谈山东高校数学建模活动的探索与实践”“数学建模中的常用机器学习模型”和“数学建模的科教赛融汇创新与实践”的大会报告。专家们的报告紧跟时代和应用研究前沿，内容充实而精彩，受到了与会老师们的称赞和欢迎，引起了热烈讨论与反响。



张飞彪 CTO 作大会报告



刘保东教授作大会报告



乔琛教授作大会报告



凌巍炜教授作大会报告

24日，大会共分三个分会场，上午和下午分别举行了“数据分析方法与案例分析”“数学建模资源与数学建模培训”“数学建模的优化模型与案例分析”“统计分析方法与案例分析”“微分方程建模方法与案例分析”“数学建模的文献使用与论文写作”“高职高专院校数学建模教学与竞赛”等7个专题培训报告会，共有20余位专家学者作了专题报告。最后举行了“数学建模教学与竞赛活动沙龙”，与会代表和专家针对所关心的话题进行了广泛而又深入的交流和研讨。



鲁习文教授作专题报告



谢金星教授作专题报告



袁军鹏研究员作专题报告



蔡志杰教授作专题报告



王积建教授作专题报告



王文静教授作专题报告

本次会议旨在深化对 AI 与大模型、数据分析与数学建模的理解和应用。通过应用案例分析提升数学建模能力；利用数学建模资源促进竞赛培训与资源的优化利用；探讨优化模型与微分方程建模方法，拓宽数学模型应用研究视野；学习指导数学工具软件的使用，提升数学模型的求解效率；针对高职高专院校的特点，优化数学建模教学与竞赛培训方法；通过沙龙促进交流，共同推动数学建模教育和竞赛培训活动的创新与发展。

在充满智慧碰撞与灵感迸发的氛围中，与会的老师们一致认为，通过定期举办数学建模培训与应用研究研讨会、共享数学建模资源、分享竞赛培训经验等方式，有效地拓宽了视野，将进一步促进数学建模活动的健康开展，提高竞赛和指导水平，推动数学建模事业繁荣发展。

天津理工大学作为本次会议的承办方之一，其学校理学院的 6 位老师和 15 位志愿者同学为大会的顺利举行提供了高质量的后勤保障和热情周到的服务，得到了与会老师们的赞誉。



天津理工大学志愿者服务团队